

# 125岁的浙江大学

## 等你传承初心、书写未来

今年，坐落于中国历史文化名城、创新活力之城杭州的浙江大学，迎来了建校125周年。在125年的办学历程中，浙大文脉赓续不辍，矢志卓越走在前列，努力建设成为中国特色世界一流的复合型、创新型、研究型大学。学校始终秉承“求是创新”校训，以天下为己任、以真理为依归，逐步形成了“勤学、修德、明辨、笃实”的浙大人共同价值核心词和“海纳江河、启真厚德、开物前民、树我邦国”的浙大精神。

学校现设有13个学科门类、7个学部、39个专业学院(系)、1个工程师学院、2个中外合作办学机构、7家直属附属医院。在长期的办学历程中，学校涌现出大批著名科学家、文化大师以及各行各业的精英翘楚，包括1位诺贝尔奖获得者、5位国家最高科技奖得主、4位“两弹一星”功勋奖章获得者、1位“八一勋章”获得者、1位全军挂像英模、5位国家荣誉称号获得者、6位“最美奋斗者”和210余位两院院士等杰出典型，为实现中华民族伟大复兴、推进人类文明交流互鉴作出了积极贡献。



### 学科实力强劲

浙江大学学科门类齐全，学科实力强劲，涵盖哲学、经济学、法学、教育学、文学、历史学、艺术学、理学、工学、农学、医学、管理学、交叉学科13个门类。在2022年2月国家最新公布的名单中，浙江大学及21个学科入选第二轮“双一流”建设高校及建设学科。在教育部公布的全国第四轮学科评估结果中，学校11个一级学科评为A+，39个一级学科评为A类，一级学科优秀率达63.93%，均居全国高校前列。

截至目前，浙江大学共有91个专业入选国家级一流本科专业建设点，入选总数量居全国高校前列，充分反映了学校一流本科专业建设的成效。近年来，学校紧扣国家发展需求，出台了一流本科教育行动计划，结合教育部新工科、新农科、新医科、新文科以及“六卓越一拔尖”要求，适应社会发展新形势、新常态需要，大力加强战略新兴专业建设，如新建了人工智能、机器人工程等交叉复合型专业，旨在形成立足当下、面向未来、科学合理的专业结构体系。

### 校园生活多彩

来到浙江大学，不仅可以有一流的学习体验，还可以享受丰富多彩、生机勃勃的校园生活，让大学生活有趣、有品、有料。学校在教区建设了属于浙大人的文化新天地“学生文化长廊”；健身房、咖啡吧、文创小铺等，是浙大师生喜爱的校园打卡点；年终岁末的学生

节，是同学们非常期待的节日盛典；学校现有200余家学生社团，包括广受学生喜爱的红十字会、机器人协会、黑白剧社、灵韵音乐剧社等……

同时，浙江大学拥有20余个风格多样的食堂与餐厅，可充分满足全国各地不同口味学生的饮食需求。食堂环境优美、设施先进，在这里可以体验刷脸吃饭、智能结算、自动计算卡路里等系列科技应用。最有特色的是全国首创的厨艺分享吧——“毕至居”和多功能自助服务体验室。

### 实行大类招生

2022年，浙江大学继续实行大类招生，招生类别有工科试验班、理科试验班、人文科学试验班、社会科学试验班、医学试验班等，招生计划总体保持稳定。

学生在入校后零距离深入了解学科、专业，并在充分认识自己发展志趣的基础上，按照学校主修专业确认的相关规定，自主申请确认适合自己修读的专业。每位大类招生的同学有两次主修专业确认机会、一次转专业机会。学校在资源许可的情况下，将最大限度满足学生的专业选择需求。

浙江大学紧紧围绕“德才兼备、全面发展”的核心要求，全面落实立德树人根本任务，着力培养德智体美劳全面发展、具有全球竞争力的高素质创新人才和领导者，正致力于打造世界一流的本科教育。

浙江大学，等你传承初心、书写未来。  
本报记者 李思家 文  
浙江大学供图

## 云南省招生考试院提醒

# 高考志愿填报要注意这些原则

### 1 实行平行志愿 对考生来说有哪些好处？

一是降低志愿填报风险。实行顺序志愿，第一志愿落空，很可能导致其他顺序志愿也随之落空。而实行平行志愿，依据“分数优先、遵循志愿”的原则进行投档，同一批次中每一个志愿都有被录取的可能性，这样就保证了考生可以根据自己的分数来选择自己理想的学校。

二是减轻考生在志愿填报过程中的焦虑心态。顺序志愿填报，考生必须在几所学校中选择一所作为第一志愿，这种选择增加了考生的焦虑。而平行志愿填报，可以将与自己实力对应的相同层次高校放在一起。志愿填报的风险降低、焦虑减轻、选择空间增大，因而考生填报志愿时的紧张情绪也会减轻一些。

三是很大程度上保护了高分考生。以前由于一分之差，可能导致高分考生从名校落到一般高校。而在平行志愿中，高分考生遭遇“滑铁卢”的可能性大大缩小，只要定位准确、志愿梯度合理，高分考生可以更充分地选择理想的学校与专业。

### 2 填报平行志愿 该如何来确定分数和学校顺序的关系？

平行志愿投档，是根据分数高低、按志愿先后逐一检索投档的，因此建议考生根据自身分数和意向选择按从高分到低分

平行志愿填报有什么优点？志愿填报需要考虑哪些方面？不少家长和考生在拿到成绩之后，有些茫然。对此，云南省招生考试院专家就家长关心的问题作了细致解答。

### 3 为什么填报志愿时 要注意“志愿梯度”？

“志愿梯度”具体包含两层意思：一是对于同一批次中的院校志愿，所选择的院校志愿的投档线水平一般一个比一个低，形成显著的梯级差；二是在同一院校志愿内填报专业志愿时，所选专业要防止专业志愿都是热门，导致专业志愿都落空的后果。志愿梯度实际上是与招生院校投档线预测联系在一起的。所填报的志愿有没有梯度，既取决于主观上的“梯度意识”，更取决于对各个院校志愿、专业志愿的录取分数的预测是不是准确。

强调志愿梯度，主要是为了提高各个志愿的有效性。因为在录取过程中，如果某批次中所填报的几个志愿都是投档线水平相近的几所学校，如果有一个志愿不能上投档线，那么另几个志愿也都上不了线，

就浪费了志愿名额和机会。要重视正确把握平行志愿之间的“梯度”问题，不要以为是平行志愿就忽视这些院校志愿之间应有的投档线梯度。

专业志愿要保持梯度的道理与上面类似。但在强调志愿梯度的同时，仍然不能忽视对学校与专业适宜性的考虑，不能单纯为了保持志愿梯度，而选择自己完全不感兴趣的或者与自己成绩相去甚远的学校或专业。

### 4 考生选择院校、专业时 应着重考虑哪些因素？

首先是分析待选择院校的录取线水平，充分估计自己条件够得上的学校才予列选。在此基础上，再综合考虑：①专业方向及毕业生去向，如专业方向是否符合自己的兴趣和志向特长，毕业后就业前景如何，是不是与自己高考的优势科目相一致等；②办学条件，如师资、校舍、图书资料，以及将来考研深造的条件等；③助学条件，包括收费标准、奖、助学金发放办法，勤工

助学措施等。此外，必要时可考虑学校地理位置，以及当地生活习惯等。

### 5 填报志愿时考生应当怎样评估 自身条件与竞争力？

这里谈的自身条件，是指以文化成绩为主的德智体美水平，以兴趣、志向、性格为主的发展潜质。这些条件是选择志愿、接受挑选、参与竞争的的决定性因素。

评估德智体美水平，通常是以高考成绩为基础，综合考虑综合素质评价和体格检查结果，估计自己所处的位置。对于公布高考成绩后填报志愿的考生来说，首先是根据高考总分，确定自己已经达到哪一批次的录取线，并了解自己在同科类考生中所处的位次。再综合考虑综合素质评价和体格检查结果，估计自己的整体竞争力。综合素质评价，对获得报考资格的考生来说，主要是看自己有无违纪、违法（不构成犯罪）等不良记录，有无享受优惠政策的条件。体质方面，根据体检表和招生体检指导意见，并参照有关院校对体检的补充规定，看自己有没有不能报考军事院校、地方普通高校的疾病或生理缺陷，有没有某些专业限制报考的疾病或生理缺陷。综合上述分析，可以大致估计自己在本省处于怎样的竞争位置，估计自己被录取的可能性，估计自己可能进入哪一层次的高校。  
本报记者 罗南